2025年11月30日 星期日 - 责编/温锦清 美编/徐月福

知名民营企业助力海南自贸港高质量发展 **众多民企与海南携手共讲**

11月27日至29日, "知名民营企业助力海南自 贸港高质量发展大会"在海 口举行,吸引国内外逾 700位民营企业家参会。 在海南自贸港即将全岛封 关运作之际,这场大会也 为海南民营经济发展再度 注入"强心针"。

依托本次大会,众多民营企业前来寻找封关后的自贸港发展机遇,落下布局之子;而海南也敞开怀抱,以优秀的产业政策环境和营商环境,与各民营企业"双向奔赴",共书合作新篇。

□南国都市报记者王子遥



企业家走进大咖国际食品(海南)有限公司。海报集团全媒体中心记者李琬摄

距离海南自贸港启动全岛封关运作不足一个月,一批"大咖"民营企业如约相聚海南。既有京东集团、阿里集团、恒力集团、复星集团等48家中国民营500强企业代表,还有170余位知名民营企业和民营上市公司负责人等。从产业看,既有一二三产的龙头民营企业,也有契合海南三大"未来产业"的国内新兴民营力量。

正如本次大会"民企助力自贸港 共启开放新征程"的主题,众多民营企业也希望通过自身的力量,与海南共启封关运作的新征程。大会期间,国内知名航空器材综合服务商润贝航科便与海口江东新区管理局签约,将在海口江东打造产业基地,从事飞机全生命周期管理、发动机租赁、航材贸易等业务。

"我们这次的投资围绕民航领域展开,包括飞机全生命周期管理、发动机的租赁处置、航材贸易以及相关产业咨询等,这些业务与海口江东新区的核心产业高度匹配。随着海南即将启动全岛封关运作,货物进出口的自由度也将进一步提高,将会给我们带来更大的发展机遇。" 润贝航科副总经理于松松说。

封关不是封闭,而是更高水平的 开放。中国民间商会副会长、依文集 团董事长夏华表示,如今的海南正变 得越来越开放,越来越便利,越来越 国际化。作为文化产业的民营企业代 表,她深刻地感受到民营经济在海南 有了新的发展机遇。"在我看来,无 论是文化产业企业还是传统制造业转 型企业,海南都是民营企业出海战略 最好的发展区域之一,也是生产基地 和总部建设最好的投资目的地。"

民营企业之于海南,意义几何?97.44%,这是截至今年10月底海南实有经营主体中的民营企业占比数。海南工商联相关数据显示,民营经济贡献了全省近60%的GDP,超90%的就业岗位、超90%的高新技术企业和超90%的经营主体都来自民营企业。民营企业是海南经济社会发展中重要的组成部分,也是海南建设自贸港进程中的"生力军",发展新质生产力领域的"主战力"。

如今,海南民营经济还在进一步发展壮大。数据显示,今年前三季度,全省民营经济实现增加值3386.3亿元,同比增长4.2%;民间投资完成754.1亿元,占全省投资31%。

那么,为何民营企业会对海南趋之如骛?

中共中央国务院《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》明确指出,"海南自由贸易港建设必须支持民营企业发展,鼓励更多市场主体和社会主体投身创新创业",这也为海南支持民营企业发展奠定了坚实基调——大力促进民营经济发展是事关海南自贸港经济社会发展大局的任务,也是建设美好新海南的重要依托。

近年来,在推动民营经济发展方面,海南始终立场不改,态度明确,积极从制度政策以及营商环境等方面为民营企业落户"修路搭桥"。如建立省重点民间投资项目库,强化民间投资金融支持。今年8月,《海南自由贸易港促进民营经济发展若干规定》出台,推动民营经济发展环境进一步改善。

于是,众多民营企业在海南可以看到:公平竞争得以保障,市场准入负面清单以外的领域,民营企业可依法平等进入,没有变相排除或者限制市场竞争等问题;政策赋能也平等享受,海南支持民营企业参与省内重点产业发展,保障民营企业能切实享受所得税优惠、"零关税"、加工增值货物内销免征关税等核心政策。

"作为我国对外开放的一个窗口,近年来海南的营商环境在不断优化,这一点既体现在基础设施等'硬环境'上,也体现在政府部门主动为企业服务等'软环境'上。"海南省内蒙古商会会长、海南清水湾莱佛士酒店管理公司董事长辛广昌说,在陵水,该企业就能体会到当地政府的担当。在他看来,一个地区营商环境的改善,基础设施的完善,政府部门的热情服务和担当精神,都将有效构筑起优秀的营商环境,吸引更多企业落地。如今,他每天都会收到来自内蒙古企业投资海南的咨询电话,他的办公室也成了内蒙古企业投资海南的"咨询室"。

产业政策环境与营商环境的持续优化,发展 方向的契合,给了更多民营企业落地海南的充分 理由。11月27日下午,知名民营企业助力海南 自贸港高质量发展大会重点项目签约仪式在海口 举行,26个项目在现场签约。

梳理项目清单可以发现,这26个项目与海南 "4532"现代化产业体系和"五向图强"发展方 向高度一致,涵盖旅游业、现代服务业、热带特 色高效农业、高新技术产业等省内主导产业,必 将为自贸港高质量发展注入新动能。

在当天下午的签约台上,海南成杰伟业投资有限公司董事长龚杰说:"海南优越的营商环境、持续释放的政策红利以及清晰的发展规划,为项目落地发展注入了强大的信心和动力。"

依托此次大会,14家知名民营企业选择在海南设立分支机构、国际总部,中国民营企业500强的永道集团便是其中之一。永道集团董事长钟立钊表示,将在海南落地永道海南总部以及国际结算中心等一批项目,探索共享自贸港机遇,与海南共同发展。目前,一期项目已顺利推进。

值得一提的是,作为民营企业沟通对话的平 台,更多交流合作随着大会召开而生根萌芽,也 将在会后进一步开花结果。

"收获满满!大会期间我对接了很多业内企业,有果品批发市场、头部商超等,与16家相关产业链内的企业负责人加了微信。"28日,参加大会的海南富友种苗股份公司董事长林建闻直言,"不少产业链相关民企都对销售海南特色农产品以及深加工产品充满信心,希望能将更多本地产品推广到省外,实现自身发展的同时,也助力海南热带特色高效农业高质量发展。"

为了让更多民营企业代表了解海南,11月29日,大会还专程安排多条线路,带领参会企业代表实地探访省内相关市县与园区,了解自贸港建设进程。一幕幕奔走的剪影与交流的画面,正如全国工商联在大会期间向广大民营企业发出倡议一般——"共乘开放东风,共抓时代机遇,携手书写海南自贸港建设的新篇章。"